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(Egy uj röpiratról.)
A valamikor meglehetősen élénk 

brossura-termelés az idők foly­
tán meglehetősen reducálödoít ugy- 
annyira, hogy egyik tekintélyes napi­
lapunk nehány év előtt már a szá­
nalom kicsinylésével beszélt azok­
ról, kik röpiratokat Írnak és olvas­
nak. Nehány év óta azonban ismét 
föllendült a röpiratok forgalma.

Most meg szinte elmondhatni, 
hogy nulla dies sine iinea.

Pár nap előtt jelent meg ugyanis 
D. G. tollából egy élénken megirt 
röpirat: „48-as politikát csak 67-es 
alapon lehet csinálni“ címen.

Erre az általunk is ismertetett 
ropiratra válaszul K. B. egy másik 
röpiratot adott ki, mely: „Evulitió 
avagy Revulitió“ címen polemizál 
D. G.-vel.

Az uj röpirat nem közönséges 
rafinériával van megírva s bár D. 
G.-rö! mondja, hogy az a Tisza- 
pärt érdekében irta röpiratát, ugy- 
látszik, hogy ő akar szolgálatot tenni 
Tiszáéknak. Mivel pedig ezt legké­
nyelmesebben függetlenségi álarc 
alatt lehet megtenni, K. B. is füg 
getlenséginek mondja magát s köz­
ben heves támadást intéz Bdnffy 
Dezső báró ellen, kit a múlt ülés­
szak alatti obstrukció támogatásé 
val és ennek konzekvenciájaként 
azzal vádol, hogy megakasztotta a 
szélsőbalt a Tiszával lolytatott al­
kudozásban s ezzel előidézte a vá­
lasztásokat.

Hogy tekintve a választások ered­
ményét, miért érdemel Bdnffy Dezső 
br. ezért függetlenségi részről táma­

dást: azt nehezen lehet megérteni, 
hacsak el nem fogadjuk magyará­
zatul azt, hogy a Tiszaisták Bdnffyt 
gyűlölik leginkább, mert tőle félnek 
legjobban.

Az uj röpirat egyébként ügyesen 
adja a kuliszák titkai felől jól ér­
tesülte*, de az indiseretió mellett 
nem tartózkodik egy kis túlzástól 
sem, aminek nem utolsó, de két­
ségen kívül legvaskosabb bizonyí­
téka az a ráfogása, hogy Justh Gyula 
már gondolkozott e tormákon, me­
lyek között beléphetnek a szabad­
elvű pártba.

(Herczey nem kell.)
A váci mandátum körül nagy a 

tülekedés. Az általános választások­
nál tudvalevőleg Barabás Bélát vá­
lasztották meg Vácon képviselővé. 
Miután pedig ő lemondott, a vá­
ciak Prúnay Dezső bárónak aján­
lották fel a mandátumot. Ő azon­
ban nem fogadta azt el. Mire a 
függetlenségi párthívei Mcriin Zsiga 
váci ügyvédet a párt elnökét jelölték, 
a ki némi gondolkozás után haj­
landónak is nyilatkozott a jelöltség 
elvállalására. Közben azonban a 
„központi“ egen uj csillag jelent 
meg Herceg Mihály budapesti egye­
temi tanár, a magyar tudományos­
ságnak ez az állandó képviselő je­
löltségben, örökös hazafias toasz- 
tokban és silány jogi kommentá­
rokban utazó apostola rávetette 
szemeit a váci mandátumra.

A váciaknak azonsán nem kell. 
Különösen pedig nem fog kelleni 
azután, hogy a P. H. rásüti a ta­
nár urra, hogy januárius 26-án Ti­
szára szavazott a főváros belváro­
sában.

Ez az „ügy“ mindenképen jel­
lemző, de egyben tanulságos is. A 
tanulság első sorban a koalíció ve­

zető bizottságának szol. Értsék meg 
ott fenn, hogy az egész magyar po­
litikai világot nem lehet, nem sza­
bad, de nem is kell egy kaptára 
huzni.

E mellett azt sem árt tudomásul 
venniök, hogy a politikának van 
morálja és esztétikája. Tessék te­
hát ebből a szempontból egy kissé 
körültekintőbbnek lenni. Mert ab­
ban még nincs semmi veszedelem, 
hogy ha Herczeg ur és hozzá ha­
sonlók, milyenek még az övénél is 
kisebb kaliberrel nagyon szép szám­
mal jutottak legutóbb mandá: unt­
hoz, nem ülnek a képviselőházban. 
Az ellenben már komoly veszede­
lem volna, hogyha a perifériák kö­
zönsége akár elkeserednék a köz­
ponttal szemben, akár pedig olyan­
nak tekintené azt, mint a bukott 
liberális párturalom újabb kiadását.

(Lukács, az állandó.)
Noha elmúlt a farsang, valaki 

mégis megengedett magának egy 
nagyon rosszul sikerült farsangi 
tréfát. Közhírré tette u. i. azt a 
képtelenséget, hogy Lukács László 
pénzügyminiszter maradna koalí­
ciós kormányban is.

A kik szeretik Magyarországot 
úgy szerepeltetni, mint a lehetet­
lenségek és csodák országát, be- 
vehetik ezt a — csodabogarat is. 
De aki nem gyönyörködik a dol­
gok rendjének fejtetőre állításában, 
az csak bosszankodni tud az ilyes­
min. Mert hisz először is Lukács 
urnák van arca bőre és önérzete, 
mely a neki imputált mitmacholást 
meg nem engedi.

Másodszor a koalíciónál sem fo ­
gyott el teljesen (hogy egyebet ne 
említsünk) az estetikai érzék, mely 
egyenesen azt követeli, hogy a 
múlt rendszer kiválóan exponált

oszlopossal közül senki sem ma­
radjon a hatalomban. (Dr.)

fi „NfiPLÓ" tárcája.
az ő bölcs ap-

Ä csodaszemüveg.
Irta: Bemta Jenő.

így bölcs embernek volt egyszer 
bolond fia, a ki megházasodott, 

a szemrevaló s egyébként is tet­
tős menyecskét hozott a házhoz. 
)olond fiú azonban ahelyett, hogy 
zerencséjének örvendezett volna 
ddig, amig övé az élet, övé a 
alság, gondtalan gyönyörűséggel 
ezte volna a szépséges szép asz- 
my édes csókját, égő ölelését, 
ircngő gondokkal emésztette a 
dogságát. Ez a töprengés üröm 
t a csókok mézében s mint a 
es viz, úgy hütötte le a legfor- 
)b ölelkezések közben a vérét.

És panaszkodott 
jának:

— Nem tehetek róla, apám! A 
mikor csókra nyújtja az ajakát, az 
jut eszembe, vájjon igazán akarja-e 
az én csókomat ? És a szerelmes 
szavának, a becéző kedveskedésé­
nek sem tudok örülni, mert nem 
vagyok bizonyos benne, nem hazu­
dik-e? Igaz indulattal vonzódik-e 
hozzám ? Látni szeretném, mi lako­
zik a hófehér homloka mögött? Mi­
lyen érzés ? Milyen gondolat? Így 
úgy élünk egymás mellett, mint két 
idegen. A feleségem — és nem is 
ismerem. Egy asszony - de nem 
az én asszonyom. Mert millió gon­
dolata van, ami nem az enyém. Es 
számtalan érzése, amelyhez semmi 
közöm. Amelyik az én érzésemmel,

= Marosvásárhelyen uj vá­
lasztás lesz. A székely főváros 
első kerületében az általános 
választásoknál tudvalévőén Sán­
dor János belügyi államtitkár 
választatott meg, a ki három 
szavazattal kapott többet, mint 
függetlenségi ellenfele Sebess 
Dénes, a volt képviselő. Mi­
után azonban Sándor Jánost 
Nagyszöllősön is megválasztot­
ták, a marosvásárhelyi válasz­
tást pedig Sebess Dénes párt­
ja petícióval támadta meg: Sán­
dor János lemondott a maros­
vásárhelyi mandátumról, a mely 
ennélfogva uj gazdára vár. Á 
választás egyébként körülbelül 
egyhangú lesz, mert a Tisza- 
párt Sebess Dénes pártjával 
szemben nem szándékszik fel­
venni a csatát. Erre vall a ma­
rosvásárhelyi Tisza-párti újság" 
nak az a kesernyés megjegy­
zése, hogy „Sándor János utó­
da valószínűen a koalíció va­
lamelyik fölként apostola lesz.“ 
Ezt az „apostolt" a marosvá­
sárhelyi közhangulat — mint 
már fentebb is említettük — 
Sebess Dénesben a volt kép­
viselőben találta meg.

= Pártszervezkedés Biharmegyé- 
ben. Biharmegyében tudvalevőleg 
12 országgyűlési képviselő közül 9 
ellenzéki. Azonban a megyebizott­
ság tagjai között alig van hive az 
ellenzéknek, a mi ismételten és igen 
szomorúan bebizonyult valahány­
szor politikai kérdés került megvi­
tatásra a megye közgyűlési termé­
ben. Ez a visszás helyzet arra in-

az én gondolatommal nem rokon, 
sőt talán ellensége. Látni szeretném 
a lelkét, mint ahogy a bűbájos, vi­
rágbimbó szirmához hasonlatosan 
makulátlan testét látom. Hogy az is 
enyém legyen. Hogy az is összeol­
vadjon. a lelkemmel, mint két illat, 
amelyik egyesül!

Á bölcs ember sajnálkozva né­
zett végig a bolondos fiun és na­
gyot sóhajtott:

— Én édes Istenem! Milyen os­
toba vagyok!

Annakutána, hogy a bolond fiú 
okuljon, elmondja a következő igaz 
történetet:

— Messze keleten élt egy va­
rázsló, a ki járatos volt a földi és 
égi jelenségek legrejtettebb titkai­
ban. Ez az ember gonosz indulattal

viselteték az emberek irányában s 
elméjét mindig olyan dolgokon tör­
te, amelyekkel bajt, ártalmat sze­
rezhetett s megcsufolhatta a töb­
bieket.

Történt, hogy élete alkonyán, a 
mikor agg lett s az öregséggel 
együtt növekedett az ügyessége is, 
de a gonoszsága is, sikerült neki 
elkészíteni egy csodaszemüveget. A 
ki ezt a szemüveget föltette, olva­
sott a mások lelkében s úgy látta 
a többi ember rejtőző érzéseit és 
gondolatait, mint a saját tenyerét.

A gonosz varázsló szerfölött ör­
vendezett találmányának. Orrán a 
szemüveggel elindult végig a falu 
főutcáján, ahol legsűrűbben járt a 
nép. S a szemközt jövők minden 
bűnét, minden gyarlóságát pompá-

oldalra
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ditotta a biharmegyei függetlenségi 
párt több tagját, hogy a párt egész 
megyére kiterjedő szervezése érde­
kében akciót indítsanak. Az akció 
élén Nadányi Gyula, Károly és Jenő 
nagybirtokosok, továbbá Csorvási 
István ügyvéd, a függetlenségi esz­
mék régi kiváló bajnoka álltak. A 
szervező értekezletet a napokban 
tartották meg Nagyváradon, azon 
Farkasházi és Horti képviselők is 
jelen voltak. Feltűnést keltett, hogy 
a többi képviselők, kik közül egyik • 
másik már kezdetben tartózkodást 
tanúsított a derék mozgalommal 
szemben, távol maradt az értekez­
letről. Vájjon mit szól eh ez a „ve- j 
zérbizottság“ ?

A válság
— márc. 17.

Budapestről telefonozzák lapunk­
nak, hogy immár a király érkezé­
sének az idejét is megállapították. 
A koronás ur vasárnap este érke­
zik meg Budapestre és — úgy 
hangzik az információ — a válság 
elintézéséig itt is marad. Bécsi po­
litikai körökben az a vélemény, 
hogy a döntés bekövetkezése csak 
napok kérdése és április hó else­
jéig esetleg az uj kormány is be- 
mutatkozhatik a Háznak. Csak ép­
pen az az egy részletkérdés isme­
retlen, hogy milyen is lesz ez az 
uj kormány? A koalíciós ellenzék 
adja az alapját, vagy a kisebbség ? 
Uj pártot alakítanak, mely több­
sége lesz a parlamentnek s ebből 
válik ki a kabinet, vagy pedig ép­
pen megfordítva, a kabinet alakul 
meg s akar maga köré nyájat te­
relni ?

Az alkotmányossági érték teljes 
elhalaványodását jelenti, hogy ezek 
a kétségek felmerülhetnek, amikor 
— hányszor elmondtuk ! — az al­
kotmányos megoldás módja iránt

san szemlélhette, akár csak a kül­
ső ábrázatiukat. Elragadtatásában 
táncolt, ugrált és hangosan kiálto­
zott :

— Áhá! Áhá! A kádi felesége a 
spálik hadnagyát szereti! A spálik 
hagynagyát! Az istenfélő molláh pe­
dig elsikkasztja az Allahnak szen­
telt pénzeket!

És sorra mindenkinek kikiáltozta 
legféltettebb titkolni valóját:

— Te az osztozásnál megcsaltad 
a testvéredet! Te hazudozó vagy ! 
Te kétszínű ! Te rnéregitalt kevertél 
tulajdon szülőd poharába! Te tit­
kos bűnöknek áldozol! Te a ke­
gyeskedő külső alatt gyűlölöd Al­
lah-!! Te ellensége vagy a felesé- 
ges padisahnak!

A nép pedig háborgott és meg 
akarta kövezni a gonosz varázslót. 
De ez mondta nekik:

— Ostobák vagytok és vakok, 
mint a férgek, a melyek szem nél­
kül jönnek a világra! Tegyétek föl 
a szemüveget, az én csodaszem­
üvegemet és lássatok!

A nép zúgott, de a kíváncsisága 
erősebb volt, mint a haragja. Az 
emberek sorban föltették a szem­

in ég csak vita sem folyhatna. A 
nemzet döntött és döntését lehet 
csak a válság elintézésénél egye­
dül respektálni. E helyett még az 
ellenzék is — bár lázongó tiltako­
zással — koncedál középutakat 
vagy éppen kitérőt.

Az ellenzéket természetesen a ki - 
rály érkezésével beálló fordulat 
foglalkoztatja. Sajnálattal vették tu­
domásul, hogy Kossuth Ferenc, a 
szövetkezett ellenzék elnöke, aki 
bölcs mérsékletével és higgadt ta­
nácsaival a tanácskozásokat eddig 
vezette, Ceglédről betegen érkezett 
haza.

Erős torokgyulladásban és bron- 
chitisben fekszik s bár a baj nem 
veszedelmes, néhány napig még a 
beszédtől is tartózkodnia kell, úgy 
hogy ma a politikai világ több ve­
zető politikusát sem fogadhatta. Ma j 
délelőtt a függetlenségi pártban íöb- i 
ben voltak s általános volt a véle­
mény, hogy addig, mig a király 
közvetlen elhatározása nem isme­
retes, még kombinálni sem lehet s 
teljes nyugalommal kell a döntés 
elé nézni.

A párt egyik vezető tagja mondta 
munkatársunknak:

— Az a körülmény, hogy a ki­
rály budapesti útja olyan tanács­
kozásban határozódott el, melynek 
Khuen és Tisza volt a lelke s osz­
trák miniszterek a minisztransok, 
nem sok okunk van a jövő napok 
iránt különös reménynyel lennünk. 
De Bécs megtanított minket évszá­
zadokon át arra, hogy várjunk, 
mindig csak várjunk, hát egy hetet 
még szakíthatunk a türelmünkből. 
Az azonban tévedés, ha azt hiszi 
valaki, hogy a most bekövetkező 
döntés csak ideiglenes lesz. Akár­
hogy határoz a király, az végleg 
eldönti a válság sorsát. Ha a nem ■ 
zet kívánságának negligálásával

akarná létesíteni a kibontakozást, 
hisszük azt, hogy erre nem kerül­
het a sor — akkor az egész or­
szágból elemi erővel felzuduló ha­
ragos, füzes felháborodás magától 
megcsinálja az igazi megoldást. Ha 
pedig az ellenzék programmját rés 
pék tál ja, úgy három nap alatt meg 
van a kabinet, a rend és a béke. 
Igazán nem tehetni most egyebet* 
mint megint csak várunk kissé.

A disszidensek veiére gróf An - 
drássy Gyula a délelőttöt a palo­
tájában töltötte, de politikust nem 
fogadott.

Kolozsvár, 1905. inárc. 17.

A „Budapest11-ben Battyányi Ti­
vadar gróf „Külön vámterület“, „Kü­
lön hadsereg“ címen ir vezércikket. 
A vezércikk az „Országos Magyar 
Gazdasági- Egyesület“ ülésén tör­
téntekkel foglalkozik és Zselénszky 
gróf leszavaztatásánsk jelentőségét 
tárgyalja. Érdekesen fejtegeti a cikk, 
hogy e tekintetben teljesen határo­
zottan megnyilvánult népakarattal 
szemben hibás dolog a közös 
vámterület híveinek a mai gaz­
dasági rendszer melletti agitációja. 
Foglalkozik Batthyányi gróf az osz­
trákoknak a kvóta felemelésével való 
fenyegetésével s arra a következők­
ben válaszolt: „Vagy helyt áll a 
vámközösség híveinek azon állítása, 
hogy a vámelkülönitéssel az ország 
gazdasági helyzete megromlik, a 
midőn józan észszel az következ­
nék, hogy a magyar kvótát nem­
csak hogy fel nem emeljük, hanem 
azt tetemesen leszállítjuk. Ha pedig 
az ellenargumentumot vesszük, vagy 
is azt, hogy a kvóta felemelendő, 
akkor a logika szabályai szerint az 
önálló vámterület feláiliiása közgaz­
daságunknak nem lehet hátrányára, 
hanem igenis nagy előnyére.“

A „Budapesti Hírlap“ „Kossuth 
és Schmerling'' címen Kossuth Fe­
rencnek ceglédi beszédével foglal­
kozik és elismeréssel adózik az ab­
ban megnyilatkozó higgadtságnak

üveget. És láttak. A kádi látta, hogy 
a felesége csakugyan a spálik had­
nagyát szereti. Nyilvánvaló lett, 
hogy az istenfélő molláh csakugyan 
elsikkasztotta az Allahnak szentelt 
pénzeket. S nem maradt rejtekben 
a kegyeskedő szemforgatása, az 
apagyilkos, a testvércsaló bűne, a 
hazug, a titkos bűnöknek áldozó 
szégyene s a padisah hűtlen hívei­
nek csalárdsága.

Mindebből pedig szörnyű hábo­
rúság kerekedett. A kádi elverte a 
feleségét s halálra kereste a spálik 
hadnagyát. A nép megkövezte a 
molláh-t. Testvér testvér ellen for­
dult, férj a feleséggel, apa a gyer­
mekével verekedett s nem volt ház, 
a hol a szerencsétlen faluban béke 
s nyugalom uralkodott volna.

A nagy háborúság hire eljutott 
egészen a padisah zsámolyáig. A 
fenséges ur ezt mondta:

Különös eset! Hozzátok elém 
azt a varázslót és az ő szemüve­
gét!

Nosza szaladtak az engedelmes 
szolgák. Hozták a varázslót és hoz- 

j ták a szemüveget.
I Kérdezte a padisah :

Miért tetted ezt varázsló ?
S a varázsló felelte:
— Mert azt akarom, hogy az em­

berek ne legyenek buták, ne en­
gedjék megcsalni magukat, hanem 
okosak legyenek s tisztán lássa­
nak !

— Mondta a padisah:
— Az én bölcsességemnek nin­

csen a te ostoba varázsszeredre 
szüksége, ámde mégis, mutasd azt 
a csodás szemüveget!

A padisah föltette a szemüveget 
s alázatos készséggel görnyedező 
hívein körül tekintett. S látott. Lát­
ta, hogy legkedvesebb feleségei meg­
csalják s összeesküvést szőnek el­
lene. A fővezér titkon hadat gyűjt 
a maga számára. Látta, hogy leg­
hangosabb hívei aljas haszonlesők, 
a bölcsek iircsfejü nyeglék, a köl­
tők hiú önhittek, a diplomaták csel­
szövők, a nép barátai tolvajok és 
orgazdák, a próféta papjai bűnös 
istentagadók. Látta, hogy senki sem 
az, a minek látszik s mindezek 
miatt az emberektől, az élettől, egész 
országától igen megundorodott.

Haragjában elrendelte, hogy a 
csodaszemüveget rögtön, az ö sze-

és államférfiul önmérsékletnek. Majd 
azt fejtegeti, hogy „az ország anyagi 
szükségei nem valók elébre a nem­
zeti lét alapfeltételénél“ s „hogy a 
dolgok állása a mellett szól, hogy 
a nemzet várakozása nem lehet már 
sem hosszú, sem eredménytelen.“ 

Az „Egyetértésiben Kelemen Sa­
mu ir vezércikket a „Rózsabimbó 
és a méh“ címen s abban Hegedűs 
Sándor nyilatkozatával foglalkozik. 
Hegedűs tudvalevőleg cikket irt a 
N. Fr. Pressében és Kelemen erre 
teszi meg igen sok szellemmel el­
més reflexióit. Csípős élet a cikk­
nek legjobban illusztrálhatjuk az ab­
ból vett következő két idézettel:

„Ö kegyelmessége, Hegedűs 
Sándor nyugalmazott miniszter, 
nyugalmazott áliamférfiu, nyugal­
mazott országgyűlési képviselő 
és nyughatatlan közgazdasági té­
nyező : mindenkor szorgalmas mé­
hecske volt.

Ezt vallotta ő magáról, mikor 
akadtak kiváncsi emberek, a kik­
nek nem fért a fejőkbe, milyen 
szűk is némelyik koponya) hogy 
hogyan tölthet be egy ember öt­
venkét igazgatói állást.“
Majd :

„Olvasván pedig a Hegedűs 
Sándor ő kegyelmessége nyilat­
kozatait, egyszeriben nem cso­
dálkozunk azon, hogy ő felsége 
a v. b. t. tanácsos ur tanácsaira 
nem volt kiváncsi.

Kár pedig, nagy kár. Mennyi 
joggal mondhatta volna a ke­
gyelmes ur, a feléje tolongó ki­
váncsi hirlaptudósitóknak:

Ö Felsége egész kihallgatásom 
alatt mindvégig, derült hangulat­
ban volt.“
A „Független Magyarország“-ban 

„Váljunk“ cim alatt találunk vezér­
cikket, a mely az általános hely­
zettel foglalkozik és oda konkludál, 
hogy „a türelem, a nyugvás béke- 
tű rő energiája már ébredőben van 
és át fog hasonulni egész tömegé­
ben mozgási erélylyé. Közeledik a

me láttára darabokra törjék s a po­
rát szórják szét az ég négy tája 
felé. A varázslót pedig kemény pál- 
caiitésekkel üldözzék végig az or­
szágon, vesszőzvék és ütögetvén 
mindaddig, a mig egy leheletnyi 
élet marad benne; közben pedig, 
hogy a nép okuljon, fönszóval kiál­
tozzák :

— így jár az, a ki a jó békét 
megrontja s ellensége az emberek­
nek.

— Hidd el nekem, fiam, az em­
berek vakságában és ostobaságá­
ban nagy bölcsesség vagyon!

Ezzel fejezte be a bölcs ember 
az ő bolond fiának mondott törté­
netet.

A fiú pedig hallgatott s fejét le- 
horgasztva, mélyen elgondolkozott. 
A bölcs ember örvendezett, úgy 
vélvén, hogy ime, a fiú megszívleli 
a tanúságot.

A bolond fiú azonban egyszerre 
megszólalt és azt kérdezte:

— Apám, te bölcs vagy, minden 
dolgokról tudsz. Mondd, nem tud­
nál szerezni nekem egy olyan pá- 

] paszemet ?
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pillanat, a mikor virrad az erőnk
tU A3*3Pesti Hírlap“-ban Rácz Gyula 
a külön vámterületnek a mezőgaz­
dasághoz való viszonyával foglal­
kozik és érdemesen polemizál Ott- 
,ik Wán főldmivelésügyi miniszteri 
tanácsossal, ki a közös vámterület 
‘.lett nagyobbszabásu tanulmányt 
tett közzé a „B. HVban. Rácz 
Gyula igen érdekesen mutatja ki 
Oitlik néhány tévedése mellett azt, 
hoev a külön vámterülettel egyide­
jűleg végrehajtott tehermentesítés a 
földbirtoknak a közös vámterület 
átkos eredményétől való megvált­
sa meg fogja óvni a .öldbiriokos- 
ságot az átmenettel járó nehézsé­
gek erősebb hatásától.

A „Nap“ „A magyar 14. §.“ az­
zal a kérdéssel foglalkozik, hogy 
mi lesz április 4-én, mikor tudva­
levőleg érvényét veszti az a meg­
állapodás, a mely a korona és a 
koalíciós ellenzék között arra néz­
ve létesül, hogy egyelőre nem kí­
vánják érdemleges tárgyalással meg­
bolygatni a válság ügyét.

Az Omge és a német 
kereskedelmi szerződés.
Zselénszki Róbert grófot leszavazták.

— március 17.
Tegnapi lapunk távirati rovatá­

ban röviden beszámoltunk az Omge. 
közgazdasági osztályának gyűlésé­
ről. Nem lesz érdektelen ennek ki­
egészítéséül a részletes tudósítást 
is közölni:

Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület közgazdasági szakosz­
tálya tegnap délután ülést tartott s 
ezen a német kereskedelmi szerző­
dést tárgyalta. Ennek kapcsán szé­
leskörű vita tamadt az Ausztriától 
való gazdasági különválás kérdése 
körül s végeredményében az osz­
tály elvette Zselénszki Róbert gróf ^ 
határozati javaslatát, amely feltét- j 
lenül a vámközösség fentartása ' 
mellett szól s elfogadta Rubinek 
Gyula határozati javaslatát a 
Sághy Gyula által ajánlott módo­
sítással. Az ülésen megnyilvánult 
hangulat Zselénszki grófot igen kí­
nosan érintette, úgy, hogy látva 
álláspontjának tarthatatlanságát, még 
határozathozatal előtt távozott az 
ülésteremből, Emódy József alel- 
nökre ruházva át a tárgyalás ve­
zetését. Meg kell említenünk, hogy 
Sághy Gyula azzal az általunk teg­
nap; számunk vezető cikkében is­
mertetett álláspontjával győzött. 
Sághy Gyula álláspontjának győ­
zelmében tekintélyes része volt 
Batthány Tivadar gróf felszólalásá­
nak. A szakosztályok mai ülésén 
konstatálni lehetett, hogy az önálló 
vámterület hívei napról-napra ro 
hamosan szaporodnak, amit külöm 
ben az OMGE egyik kitűnő tagja 
az ülés után nyíltan be is vallott. 
Az ülésről ez a tudósításunk . _

Az O. M. G. E. közgazdaság! 
szakosztálya a mai, grót Zselcnsz 'i 
Róbert elnöklete alatt tartott ülé­
sében folytatta a német kereske­
delmi és vámszerződés , fölött a 
múlt héten megkezdett vitát.

Rubinek Gyula előadó: a múlt 
ülésen elhangzott felszólalásé ra

reflekniva, annak a nézetének ad 
kifejezést, hogy a Németországgal 
kötött szerződést azon az alapon 
kell bírálni, amely alapon megkö­
tötték : a közös vámterület alapján, 
önálló vámterület alapján aligha 
lehetett volna jobb szerződést kötni. 
Németországban ma uralkodó az 
agrár vámvédelmi irányzat; előre 
látható tehát, hogy Németország 
aligha fogja feláldozni a saját ér­
dekei* a mi agrár érdekeinkért. 
Ottlyk Istvánnal szemben azt vi­
tatja, hogy nekünk is kötelességünk 
a Kelettel; Szerbiával, Romániával, 
Oroszországgal szemben való mi­
nél teljesebb elzárkózás. Nekünk is 
szükségünk van erélyes agrár vám­
védelemre már csak azért is, mert 
a Nyugatról jövő lökést Keletnek 
kell visszaadnunk. Bethlen István 
grófnak felszólalására vonatkozólag 
kijelenti, hogy az uj vámtarifa kellő 
védelmet nyújt nem csak az osz­
trák, hanem a magyar iparnak is. 
Kétségtelen azonban, hogy első 
sorban a magyar mezőgazdaság 
érdekeire voltak tekintettel.

Gróf Zselénszki Róbert módosí­
tást jelent be a határozati javaslat­
hoz. Első sorban szükségesnek 
tar'ja, hogy kijelentse, miszerint a 
magyar gazdák helyeslik a német 
agráriusok törekvéseit, a melyeknek 
pregrans kifejezője az agrár vám- 
védelmes irányzat túlsúlyra jutása. 
De szükségesnek tartja azt is, hogy 
a Széli és Körber-féle kiegyezés 
legkésőbb márciusig elfogadtassék.

A Zselénszki gróf módosított ja­
vaslata ez:

Mondja ki a közgazdasági szak­
osztály, hogy:

1. Az uj német kereskedelmi 
szerződés, — ha a Szell-Körber 
féle autonom vámtarifa nem fo- 
ganatosittatik s illetve, ha a né­
metekéhez hasonló agrár véde­
lem jövő év március hó 1-ig nem 
léptettetik életbe, a tengeren túli 
és keleti szomszédainkkal szem- 
G0n, — súlyos visszahatással lesz 
a magyar mezőgazdaságra.

2. Egyébként a német kereske­
delmi szerződést a magyar par­
lament által elfogadandónak tart­
ja, mert:

a) azt az agrár vámvédelmi 
irányzatot, mely a német autó 
nőm vámtarifát eredményezte, he­
lyesli és részünkről is követen­
dőnek tartja;

b) mert ha a gazdatársadalom 
úgy Magyarországon, mint Ausz­
triában összetart, jövő év már­
cius elejéig életbe léptethető úgy 
a Széll-Körber-féle vámszövetség, 
mint annak alapjául szolgáló au­
tonom vámtarifa és a német szer­
ződés szellemében módosíthatók 
a tengerentúli és keleti államok­
kal függőben levő szerződéseink

is ;
c) mert több tételében az uj 

szerződés előnyösebb a réginél. 
Sáphy Gyula szerint, a kik ez 

ülésen a kérdést tárgyalják, egyben 
megegyeznek s ez az, hogy a8ra 
rius érdekek szempontjából ítélik

meg a szerződést. A felfogásuk kü­
lönböző. Ö csupán annak akar ki­
fejezést adni a határozatban, hogy 
azt a magyar gazdák a közös vám­
terület alapján bírálták el. Beállhat 
az az eshetőség is, hogy az önálló 
vámterület alapján kell szerződnünk 
Németországgal. Zselénszki módo­
sító javaslatára az a megjegyzése, 
hogy abban kifejezésre kell jutni 
annak, hogy a vámterületi közös­
ség feltétele a Széll-Körber-féle ki­
egyezés érvényre jutása s a német 
szerződést is csak ez alapon lehet 
elfogadni. A Rubinek által a múlt 
ülésen beterjesztett határozati ja­
vaslathoz azt a módosítást ajánlja, 
hogy a második pontban mondas­
sák ki, — miszerint a német szer­
ződést csak az esetben tartja elfo­
gadhatónak, ha ezzel a vámháborut 
ki lehet kerülni, de a szerződés 
hátrányait megfelelő kormányzati 
intézkedésekkel kell ellensúlyozni

Annak a kimondását is kéri Sághy 
hogy a mennyiben Magyarország 
az önálló vámterületre térne át — 
minden állammal kötendő szerző­
désben, igy a német szerződésben 
is, megfelelő klauzulát vagy pót­
egyezményt kell felvenni, hogy azok 
az államok nem tarthatnak igényt 
a Magyarország és Ausztria által 
egymásnak adott kedvezményekre.

Gróf Bánffy Miklós: Nem fogad­
ja el a gróf Zselénszky-féle mó- 
dósitást már csak azért se, mert 
itt tisztán a német szerződést elbí­
rálni van hivatva a szakosztály. A 
Rubinak-féle javaslatot fogadja el. 
Kiejti, hogy Németországgal ön­
álló vámterület alapján bajosan le­
hetne jobb szerződést kötni. Né­
metországnak ez esetben ipari en­
gedményeket kellene adnunk, mi 
pedig Ausztria iparával sem bírunk 
megbirkózni és ezért kívánjuk az 
önálló vámterületet.

Bernát István: Csatlakozik Zse- 
lénszky nézetéhez, a mikor azt 
mondja, hogy a német agrárius 
iáányzat felülkerekedését helyesli s 
részünkről is hasonló irányzat kö­
vetését tartja helyesnek. Benyújtja 
a következő határozati javaslatot:

„Tekintetbe véve azt, hogy a 
külföldi piacok biztosítására irá­
nyuló törekvés csak akkor vezet 
célhoz, ha ott az ár és minőség 
tekintetében megfelelő cikkeknél 
tudunk fellépni, a mi másrészről 
a termelési költségek csökkenté­
sét kívánja, mondja ki a szak­
osztály, hogy a határozati javas­
latban felsoroltakon túl oly köz- 
gazdasági és pénzügyi politikát 
lát szükségesnek, a mely az ed­
digi irányzattal szakítva a gaz­
dálkodó osztály terheit csökkenti 
és ezután képessé teszi arra, hogy 
olcsón termelve is jövedelme­
zően dolgozzék és a külföldi ver­
senyben helyét megállja.“
Gróf Batthyány Tivadar: Gróf 

Bánffy Mikós azon javaslatára vo­
natkozólag, hogy a szakosztály a 
vámterület kérdését nem kívánja ez­
úttal diskussiö tárgyává tenni, in­
dítványozza, hogy e tárgyban újabb

értekezletet hívjon az 0. M. G. E. 
egybe s ma tisztán a német szer­
ződés fölött mondjon bírálatot.

Őrgróf Pallavicini Ede, Lázár Pál, 
gróf Dessewffy Aurél, gróf Zse­
lénszki Róbert, gróf Bánffy Miklós, 
Sáhy Gyula, Rubinek Gyula, Gaál 
Jenő, Ottlyk János felszólalása kap­
csán az indítvány fölött kifejlődött 
hosszas, izgatott napirendi vita 
után

Löcherer Andor bírálja a szerző­
dést, a melyet nem tart kielégítő­
nek, mert önálló vámterület alapján 
esetleg jobb szerződést lehet 
kötni.

Ottlyk Iván: Rubinekkel szem­
ben konstatálja, hogy a szerződést 
nem tartja ő se túl fényesnek, de 
mindenesetre sok előnyei vannak.

Lázár Pál: Azt hiszi, hogy önálló 
vámterület alapján is köthetünk ily 
szerződést, a mit különben elfo­
gadhatónak tart. Éppen azért szük­
ségesnek tartja, hogy a kérdést ez 
alapon is meg kell vitatni. Hivat­
kozik arra, hogy az 0. M. G. E. 
legutóbbi határozata a vámterület 
kérdésében úgy szól, hogy a közös 
vámterülethez csak abban az eset­
ben ragaszkodik, ha Ausztriával si­
kerülne méltányos kiegyezést kötni. 
Sághy pótinditványát elfogadja.

Rubinek Gyula: reflektál a fel­
szólalásokra. Kijelenti, hogy amikor 
szükség lesz rá, az 0. M. G. E. 
napirendre tűzi a vámterület kérdé- 
dését. Ottlykkal szemben ragaszko­
dik ahhoz, hogy határozati javas­
latában követelt magasabb vámvé­
delmet egyes termékekre követelje 
az 0. M. G. E. Löcherrel szemben 
azt vitatja, hogy az O. M. G. E. az 
iparvámokra vonatkozólag is állást 
foglalt.

Hozzájárul Sághy indítványának 
első részéhez — a másik részét 
azonban nem fogadja el, mert a 
szakosztály határozatának nem le­
het most állást foglalnia a vámte­
rület kérdésében. Bernát pótindit­
ványát szintén elfogadásra ajánlja.

Sághy Gyula visszavonja indít­
ványának ezt a részét, mire Emődy 
József elnök a Rubinek-féle hatá­
rozati javaslatot a Sághy és Ber­
nát pótlásával a Zselénszki-féle ja­
vaslat mellőzésével, elfogadottnak 
jelenti ki. 

AZ EGYHÁZ.
Istentisztelet. A kolozsvári izr. 

hitközség templomában a purim elő­
estéjén f. hó 20 án hétfőn délután 
5 órakor veszi kezdetét az isten- 
tisztelet, mely alkalommal főtiszte­
lendő dr. Eisler főrabbi egyházi be­
szédet mond.

* A neolog izraeliták gyűlése. A
neoiog izraelita hitközség tagjai fel­
kéretnek az iskolaépítés és egyéb 
fontos ügyek megbeszélése céljából 
folyó hó 19-én vasárnap délután 5 
órakor Kossuth Lajos-utca 1. sz. 
földszinti helyiségben okvetlenül 
megjelenni. Több hitközségi tag.

A NAPLÓ telefonszáma: 
Szerkesztőség: 503. 
Kiadóhivatal: 379.
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Az egyet, polgárság Xossittb-fiimepilye
Az Egyetemi kör szűk helyisége mostanában igen mozgal­

mas élet színhelye. A kétszáz tagból álló rendezőség különböző 
albizottsága folyton gyülésezik és meg hány-vet mindent, a leg­
apróbb részletességig, hogy az ünnepély minden részében tel­
jesen és fényesen sikerüljön.

Az előjelekből Ítélve, ily nagyszabású ünnepély még Kolozs­
váron nem volt, mert ez az ünnepély nemcsak a helybeli egye­
temi ifjúságé, hanem az összes főiskolai hallgatóké s egyszer­
smind a polgárságé is.

Méltó lesz ez az ünnepély Kossuth apánk nevéhez és a 
hazafias ideálokért lelkesedő derék, magyar főiskolai polgársághoz.

A rendező-bizottság a következő meghívót adta ki, ame- 
lyett szószerint közlünk:

AEGMiVÖ

n KOLOZSVÁRI IFJÚSÁG

KOSSUTH

atmnmtmn 1905. Harc. 26-án.

A Kolozsvári Tudományos Egyetemi - Kör

a töliöi kolozsvári ifjúsági egyesületekkel együtt a magyar fliáfc- 
=: ság KÖ8SÜTH-SERLEGÉNEK Kolozsvárra hozatalakor =
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emlékére a legnagyobbnak, KOSSUTHNAK és a 
végből, hogy ez eszmének, a szabadságszeretet­
nek hódító varázsáról Isten és Emberek előtt mi 
magyar ifjúság, Kolozsvár ifjúsága bizonyságot te­
hessünk s hogy a jelen élet jeleseit körünkbe 
hiva, lelkünk fennen szárnyalva nemesbül ez érint- 
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ílz ünnepség .sorrendje:
I. Érkezés Kolozsvárra 25-én este, vagy 26-án reggel.
li. 26-án d. e. 10 órakor villásreggeli az egyetemi diákasztal S7n 

vétségnél.
III. Diszünnepély a vigadó nagytermében. Kezdete 11 órakor.
1. „Hymnus“ Erkel Ferencztől, Énekli a Kolozsvári Dalkör Bárdos li­

nos karnagy ur vezetésével.
2. „Kurucz nóták“ Tárogatón előadja Bocskor Árpád e. h. ur.
3. Hock János képviselő ur beszéde.
4. „Kossuth sírja“ Ábrányi Emiltől. Szavalja Tóvölgyi Margit urhölgv
5. „Meghalt Kossuth apánk“ és „Kerepesi temetőben van egy sir“ 

énekli Székely Gyula ur, kiséri Csikay György zenekara.
6. Ünnepi beszéd. Tartja Barabás Béla képviselő ur.
7. „Vöiössipkások tábori dala“ Szentgáli Gyulától, (Quartett) Előad­

ják Bakcsy Zoltán, Biro Sándor, P. Jánossy Béla és Székelyhidy Peren ez 
e. h. urak.

8. „Kossuth ábránd“. Hegedűn előadja Király Béla ev. ref. lelkész ur
9. Veress György e. h. ur ifjúsági szónok beszéde. '
10. Abrudbányay Ede e. h. ur szavalata.
11. „Kurucz nóta egyveleg" Lányi Ernőtől. Előadja a Kolozsvári 

Dalkör.
12. Kossuth-nóták. Előadja Csikay György zenekara.
IV. A délután a polgárság ünnepélyére és a város megtekintésére van 

fenntartva.
V. Este 8 órakor kezdődőleg a Kossuth-serleg avató díszvacsora.
VI. Március 27-én délelőtt 10—1-ig, délután 3-6 ig diáknagygyülés.
VII. Március 27-én este az egyetemi kör táncestélye
Vili. Március 28-án délelőtt 10-1-ig, délután 3—6-ig diákna^ygyü- 

ies. — A diáknagygyülés műsorában Ballagj Aladár képviselő ur és^'dr 
Haller Károly egyetemi tanár, főrendiházi tag ur felolvasásán kívül tárgyal­
taim fognak a Diákságot érdeklő következő ügyek :

1. A Kossuth-serleg ünnepély 1906. évi megtartási helyének meg­
állapítása. ö

2. Választói jog kiterjesztése a főiskolai hallgatókra való tekintettel.
3. Egyesületi élet reformja.
4. Congressus helyének és idejének megállapítása.
5. 1 anárjelöltek vizsgarendjének megváltoztatása.
6. Egyetemi ingyenes oktatás s azonkívül más, az ifjúság egészét ér­

deklő ügyek.
Elhatározásukat a megjelenni szándékozók a kolozsvári Tud Egye­

temi Kör elnökségével (Kossuth Lajos-utca 10. sz.) tudassák. Nevezetesei, 
a jelentkezők számát, neveit, hogy a megfelelő intézkedéseket meglehessük.

Levelekre azonnal válaszolunk. ‘ .......
Kérünk magyarok, öregek és ifjak, apáink és testvéreink, hogy jöhetek 

el hozzánK, hogy mennél magasztosabb legyen a mi kegyeletünk, emelke- 
d eltebb az ünnepünk s legyen teljesebbé a szivünk a szabadság iránti 
vágyban, erősebbé az ősök iránti gerjedelemben s ragadjon lélekről-lélekre 
a haza iráni! érzelem eget ostromló égő hevülete.

, Leikes ürommel vár benneteket az országos ifjúsági Kossuth-ünnep 
kétszáz tagú rendező-bizottsága nevében:

Kolozsvárt, 1905. évi Március hó 16 án.

Pólya Antal
rb. elnök, az Egyet. Kör elnöke

K. Kovács István 
rb. jegyző, az Egy. Kör főjegyzője

Keéky István és Deák Zoltán 
az Egyet. Kör. alelnökei

Szemere Gergely 
a Böícsh. S. Egyl. elnöke

Kovács Jenő
az Egyetemi Diákasztal elnöke

Daragus András 
a Jogh. S. Egyl. elnöke

Balogh Gábor
a Bethlen Gábor Kör elnöke

Gróf Logothetti Orestes 
a Szent-Imre Egyesület elnöke

Dr. Benedek Miklós 
a Kereskedelmi Akad. Kör elnöke

Sárpi István
az Egyet. Atlil. Club elnöke

Biró Sándor
a Báthory-Apor Semin, ifj. elnöke 

Farkas Károly 
az Orvos S. Egylet elnöke 

Vass István
a Gyógyszh. S. Egyl. elnöke 

Régen! István
a Ref. Tneol. Kör elnöke 

Juhász All ért
a Ref. 1 hcol. Ifj. Eg 1. elnöke

Haltnágyi János 
Unit. Theol. Ifj. Kör elnöke 

Szalay József
a Kegyest-. Semin. Ifj. Kör kiküldöttje 

rendező-bizottsági alelnökök.
Müller Károly

a Gazd. Tan. Ifj. Kör elnöke 
Csáby István

rb. pénztáros, az E. K. pénztárosa 
Pethes László 

az Egyet. Kör. főtitkára.
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1905. március 18.

Az örmény műkincsek
és a

hazai Örmény Muzeum.
— márc. 18.

Mind jelentősebb és végső ered­
ményében valóban beláthatatlan hul­
lámokat vert az érdeklődés, mely a 
kül- és belföld örmény eredetű, vo­
natkozású és célú műkincseinek 
közös panthcont akar emelni Sza- 
mosujvárt az Örmény Muzeum ké­
pében.

Éppen ezért nem érdektelen a 
hazai örmény beköltözés okaival is 
foglalkozni.

Ugyanis a határoktól megdöntött 
örmény királyság vallási menekült­
jeiként vándorolt ki több, mint 500 
esztendővel ezelőtt a földrengés 
folytán is rombadölt ezeregy tornyu 
Ani, örmény székesfőváros patrícius 
lakossága.

Krimién, Lengyelországon és 
Moldván át 4 nagy üldöztetésen 
mentek keresztül, mig végre 1672. 
évben 1. Apafy Mihály alatt Erdély­
ben letelepültek.

A sok viszontagság ellenére még 
ma is számos tincset érő ritkasá­
got tudott a magyarérzelmüségben 
utolérhetetlen hazai örménység ke­
gyelete megőrizni, melyeknek igen 
érdekes és tanulságos gyűjteményét 
a beállott enyhébb napokra való te­
kintetűéi az érdeklődők közkívá­
natra újra megtekinthetik az EKE. 
múzeumában.

Ez a kiállítás annyival is inkább 
időszerű, mert tulajdonképen ez 
adott impulzust az Örmény Muzeum 
megvalósításához.

A néhai tadrusztúi is annyira di­
csért örmény varrottasokon kívül a 
a történeti értékű egyéni ruhák, kel­
lékek, őshazabeli palást-gallérok, 
stólák, keresztelő kelengyék, disz- 
szoknyak, o tártakarók stb. érdekes 
kultúra történeti maradványai az 
örmények magukkal hozott vagy ké­
sőbbi keletű, de örmény eredetű 
hímzéseinek.

Nem érdektelen, hogy itt-oit a 
renesanc, a barokk és a magyar 
hatás nyomai is észlelhetők a typi- 
kus keleti mintázatú ereklye dara­
bokon.

Padrusz János Szamosujvárt jár­
tában annak idején úgy nyilatko- 
zott, hogy \2z örmény hímzések 
Európában ritkítják párjukat, me­
lyekről egész könyvet lehetne Írni.

Ha ezekhez hoz závesszük a tél 
folyamán Szamosujvárt összegyűlt 
gyönyörű holmikat s főként az Ör- 
mény Muzeum-Egyesület közgyűlé­
sére érkezett gyergyószentmiklósi 
szenzációs keleti pompájú ingeket, 
kar-ruhákat, csatlós övöket, zseb­
kendőket s főként egy remek feje­
delmi férfi mellényt, méltányolnunk 
kell az Örmény-Muzeum eszméjét.

Némi fogalmat nyújt erről az 
/EKE. rövid időre újonnan inegnyi- 
foh örmény himzés-kiállitásra.

Március 15-ike.
A vasutasok ünnepe. 

A magyar kir. államvasutak ko- 
°zsvári műhelyének „Összhang"

önképző, dal és zeneegykte 1905. 
március hő 19 én vasárnap este 8 
órakor az egylet Ferencz József-ut 
63. sz. alatti helyiségében az 1848-iki 
márciusi napok emlékére hazafias 
ünnepélyt rendez. Belépti dij nincs. 
Adományok a könyvtár javára kö­
szönettel fogadtatnak. Emlék be­
szédet Koszorús István ev. ref. se­
géd-pap tartja. Petőfi: „Talpra 
magyar!“ elszavalja Chenier Rezső.

A szociálisták márciusi
ünnepe.

Az „Erdélyrészi Szociáldemokrata- 
párt" márciusi ünnepélyével kap­
csolatosan folyó hó 19-ikén, va­
sárnap este 8 órakor, a „Torna- 
vivóda" nagytermében tartja tánc­
cal egybekötött Petőfi-ünnepélyét. 
Műsor: 1. Marseillaise. Előadja a 
zenakar.' 2. Március 15. (Csizmadia 
Sándortól.) — Szavalja: Eri is Ar- 
noldné. 3. Emlékbeszédet tart: Mül­
ler Gyula. Műsor után tánc.

A munkásegylet márciusa.
A „Kolozsvári Keresztény Mun­

kás Egyesület" folyó hó 19-én dél­
után 3 órakor, saját egyesületi he­
lyiségében felolvasó ülést tart. Mű­
sor: 1. Hymnusz, énekli a szent- 
péíeri dalkör. 2. Elnöki megnyitó, 
tartja Kiss Menyhért egyesületi el­
nök. 3. Felolvasás, tartja Hangay 
Oktáv keresi:, akad. tanár. 4. Dal­
egyveleg, Kassai Károly a kolozs­
vári Nemzeti Színház művészétől. 
5. „Hói a baj" cimti értekezését 
felolvassa Rés János hitoktató. 6. 
„A szeretet áldozata" c. költemény, 
irta Zalányi Ida, szavalja ifj. Szabó 
Domokos, egyesületi tag. 7. Elnöki 
zárszó. 8. „Szózat" énekli a szení- 
péteri dalkör. Beiépti-dij tetszés 
szerint.

Szilúgyscmlyón.
Szilágysomlyó is nagy fénnyel 

ünnepelte meg a szabadság nagy 
napját. Az ünnepély fényét jelenté­
kenyen emelte a kerület képvise­
lőjének, Ugrón Gábornak rnegje 
íenése. Ugrón Gábor Budapest­
ről érkezett Szilágysomlyóra, hol 
nagyobb számú küldöttség fogadta. 
A Bemh-téren lefolyt ünnepség 
szónoka is Ugrón Gábor volt és 
háromnegyed órát tartott hatalmas 
beszédével valósággal elragadta a 
közönséget. Kívüle még Nádudvari 
Jenő dr. ügyvéd tartott szónok­
latot.

Marosvásárhelyen.
A székely főváros szintén lelke­

sen ünnepelt március 15-ikén. Az 
ünnepség szónoka Bedöházy János 
országgyűlési képviselő volt. Szép 
szónoklata általában nagy hatást 
kelteit. Az ünnepséget bankett fe­
jezte be, melyen Bernády polgár- 
mester Deési Zoltán képviselő és 
Fenyvesi Soma ügyvéd mondottak 
sikerült felköszöntüket.

A háború.
Az oroszok nagy veresége.

— márc. 17.

Tiding bevételének hire pánik­
szerű hatást tett Carszkoje-Szeló- 
ban. A beavatottak tudják, hogy 
most már a legtüzesebb háborús- 
pártiak sem bíznak az orosz fegy­

verek győzelmében, már csak azért j 
sem, mert az uj, négyszázezer em­
berből álló hadsereg szerzése szín- 
te legyőzheílen akadályokba ütkö­
zik. De feltéve, hogy minden ne­
hézséget legyőzhetne az orosz had­
ügyi kormány, az uj hadsereg leg- 
fölebb csak hat hónap múlva ér­
kezhetnék meg a harctéren. Addig 
azonban a most lent lévő orosz 
hadsereget úgy tönkreverik a japá­
nok, hogy az uj sereg az operációk 
bázisát sem találná meg, úgy, hogy 
legfőlebb a vágóhídra vezetnék le 
az erőszakkal besorozott katonákat. 
Nagyon növeli a kétségbeesést 
Carszkoje-Szólóban az uj francia 
kölcsön meghiúsulása is. Franciaor­
szág szövetségesének értékét már 
most igen kevésre becsüli s ezek 
után már semmit sem várhatnak 
Franciaországtól. Ilyenformán a bí­
rálat is élesebben hangzik. A „No- 
voje Wremja" egész leplezetlenül és 
nyíltan kritizálja a hadműveleteket.
A mukdeni borzalmas csatának a 
következő érdekes és jellemző rész­
letét közli bírálati megjegyzésekkel: 
teljesen megfoghatlan az a tény, 
ho; y az orosz hadsereg március 
5-ilce és 6 ika között teljesen tétle­
nül állott, amikor pedig mindenki 
érezte és tudta, hogy akkor az el­
lenséget hathatósan lehetett volna 
szorongatni. E helyett márc. 7-ig 
vártak, amikor a japánok léptek át 
az offenzivába és pedig bamulatra- 
méltó energiával. Azon a napon az 
oroszok mégis némi eredményeket 
értek el. Teljes bizalommal várták 
a csapatok, hogy győzni fognak. 
Már a rákövetkező napon a hely­
zet teljesen megváltozott. Délkele­
ten minden pozíciót feladtak az 
oroszok és Hunhöig mentek vissza. 
Azután észrevették, hogy a japánok 
sikeresen kerülik meg az orosz 
visszavonulási vonalat és a bekerí­
tés veszedelme mind világosabbá 
vált. Az elindulásra vonatkozó pa­
rancsot minden csapatrész megkap­
ta. A Simboso-gránátok szörnyű 
detonációkkal robbantak fel az osz­
lopok között, Közben szörnyű or­
kán dühöngött. A nyugati szárny 
egy részén az oroszok vad futással 
menekültek s a hadiszekereket cser­
benhagyták. — A pánik általánossá 
vált. Ugyanilyen pánik keletkezett 
később Sintatsi állomásnál. A ször­
nyen elcsigázott orosz csapatok a 
rémkiáltást hallották: „Japán lovas­
ság érkezik!" teljes rendetlenség­
ben mindenki fegyverhez nyúlt. A 
golyók minden irályban röpködtek. 
Egyszerre hangzott a vezényszó: 
„Tüzet beszüntetni!“ A dolog ma­
gyarázata az volt, hogy az ellensé­
get sehol sem lehetett látni. Ez a 
pánik igen sok áldozatot követelt: 
az orosz csapatok egymásra lövöl­
döztek s csak akkor józanodtak ki, 
amikor iszonyú öldöklést követtek 
el egymásban. Ekkor kezdte meg 
a japán hadsereg Tieiingbe való 
visszavonulását.

A harctérről érkezett legújabb 
táviratok a következők:

Budapest, márc. 17.
Péterváiröl érkezett hírek szerint

alig van remény arra, hogy az orosz 
sereg a teljes bekerítést elkerülje. 
Az orosz sereg Tienlin és Charbin 
között van és a japánok a vissza­
vonulás útját ismét elvágták.

Budapest, márc. 17.
A „Lokatanzeiger'-'-nek jelen­

lek, hogy Tienimtiői északnyu­
gatra óriási ütközői voll, mely- 
hen 50000 ember eseti el.

Budapest, március 17
A harctérről érkezett hivatalos 

adatok a veszteségről most érkez­
tek meg E szerint Charbin és Tsi- 
íó mellett 65.0C0 halott maradt. Mug- 
denben 10000 sebesült fekszik. 
Az összes veszteség ezek szerint 
125—130 ezer emberre tehető.

Budapest, március 17.
Az orosz katonai körökben 

fájlalják a nagy veszteséget, a 
helyzetet nem találják remény­
telennek. Oroszország ma is még 
ki tud állítani 3 millió í'öööi álló 
iiagsersget, a mely az egyen­
súlyi helyre állítja.

Budapest, márc. 17.
Grippenberg tábornokot, ki vád 

alá volt helyezve, a haditörvény­
szék ma fölmentette és kimondotta, 
hogy a Szakó melletti lépése he- 
yes volt.

Utazás egy felszámolás 
körül.

— Levél a főszerkesztőhöz. —
— márc. 16.

Mai postával a következő levelet 
vetítik:

Kedves barátom!
Abból az alkalomból, hogy a 

„Kolozsvári Iparosok Hitelszövet­
kezete“ felszámoló bizottsága „Uta­
zás a felszámolás körül" cimti cikk­
ben foglalt levelében a „közgyűlés 
tartásának kötelességszerüségét" 
elvitatja, tisztelettel indítványozom 
illetékes szaktekintélyek felkéretését 
arra nézve, hogy szíveskedjenek b. 
lapod utján közölni véleményünket : 
„váljon közgyűlést évenkint egy­
szer Összehívni s ekként az üzlet­
részeknek (részvényeseknek) a ke­
reskedelmi törvény (176. illetőleg 
240. § a) szerint jogaik gyakorol- 
hatására alkalmat nyújtani á felszá­
molók is éppen úgy, mint a felszá­
molás elhatározása előtti igazgató­
ságok, kötelesek-e, igen vagy 
nem?“

Ettől eltekintve, a fenn említett 
levélben a következő passus is 
fogla tátik: „első sorban az akkor (!) 
és azelőtt (!) az intézet szolgálatá­
ban állott jogtudósnak (értsd: jog­
tanácsosnak) lett volna kötelessége 
a szövetkezet ügyeit olyan (?) 
irányba terelni, hogy a felszámo­
lás szüksége be ne állhasson.“

Hát erre a mosakodásra nagyon 
könnyű a válasz. T. i. sem az ak­
kori (!) (dr. Gergely Albert) sem 
azaz előtti (!) (Bénél Ferenc) jogta­
nácsosnak (az utóbbi szolgálata 
egyébiránt már 1897. április óta 
nem vétetett igénybe!) semmi sza­
vuk nem lehetett, nem is volt, az 
ügyek irányítására; mert ha lett 
volna, úgy ezek első sorban köve­
telték volna az alapszabályok sér­
tetlenségét, hogy t. i. az igazgató 
ne élvezzen 260.000 kor. kölcsönt 
a szövetkezettől (alapsz. 48. §.) és
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hogy a „kölcsönök megszavazása" 
(alapsz. 40., 42. §. c.) ne vonassák 
el a felügyelő-bizottság hatásköré­
ből, illetve, hogy azt ne monopoli­
zálja az igazgató sem.

A jogtanácsosi állás elnyerése 
egyébiránt is az igazgatótól függött 
és a felügyelő bizottságtól, de ez 
utóbbi azt cselekedte, a mit az 
előbbi akart, vagy nem akart! No 
hát ilyen függetegségi viszony mel­
lett ugyan kérdem, gyakorolhatott-e 
a jogtanácsos ellenőrzést az igaz­
gató' felett vagy irányítást az ügy­
kezelésben? . . . Tehát sem „első , 
sem „utolsó" sorban a „jogtudósá­
nak, hanem igenis, „az igazgatónak 
és a felügyelő-biztosoknak" lett 
volna kötelességük „a szövetkezet 
ügyeit olyan irányba terelni, hogy 
a felszámolás szüksége be ne áll­
hasson!" ... ,

Érdekes, hogy a kereste, torv. 
csak három felügyelő biztost kivan; 
nó itt 20-an is voltak s még sem 
ügyeltek! . . . Mennyi idő múlva ro- 
vancsoltak a Benigni halála után??

Egy másik passzus is van, azon­
ban a mosokodó lévé! végén t. i. 
hocry „a felszámolók működésének" 
eredménye az 1903. 1. és II. feléről 
az alapszabályok rendelkezése sze­
rint „közhírré téteted!“ Hát ez ke­
reken nem áll! . , ,

Az alapszabályoknak felszámo­
lókra. ezek működésére, működése 
eredményére stb. nincsen »s se mm v 
féle rendelkezése más; csak annyi, 
hogy felszámolás esetében az 1875: 
37 t -c. rendelkezései az irányadók; 
ezek'szerint pedig a felszámolók 
működése eredményét a _ részvé­
nyesek érdekében közgyűlésben es 
a tisztviselők érdekében szövetke­
zeti hirdetmények felvételére alap­
szabályig kijelölt „a helybeli la­
pok utján" (aiapsz. 24. §.) Kellett 
volna hirdetni!

Hát mutassák elő azon hírlapo­
kat és akkor beszélhetnek helyes 
eljárásról!

És mutassák ki azt is, hogy a 
k. t. 249. § ának megfelelően a 
felhívást a hitelezőkhez kihirdették, 
hol, mikor s miként? . . .

A való- vagy valótlanságról a 
mosakodó lévé! végén olvasható azon 
állításunk, hogy t. i. tárgytalan a 
kir tszknek igen is „irányadó -or­
mai kérdések" miatti „büntető vég­
zésé" a kir. tszknél nyerhetsz meg­
győződést.

Szives üdvözléssel
szolgálatodra kész barátod 

B. F.

Az őrszoba titkaiból.
— Kolozsvári történet. —

paszsziv alanyait épen a rendőrség 
gárdájából szedi.

Nem térünk ki arra a szintén nem 
közönséges esetre, hogy egy nem 
régen tartott vásár alkalmával ma­
gának a rendőrség érdemes fejének 
lopták el az aranyóráját, épen az 
alatt mig a vásári sokadalomban ga­
rázdálkodó zsebtolvajok munkája 
iránt akart közelebbről érdeklődni.
— A főkapitány természetesen nem 
ment panaszra és a rendőrség saj- 
tőkönyvében aligha örökítették meg 
a feljegyzésre érdemes esetet.

Most azonban egy másik aktuáli­
sabb és szintén igen mulatságos 
történetet akarunk elmondani. Erről 
már akták beszélnek, mert a kolozs­
vári járásbíróság épen a napokban 
foglalkozott vele.

Történt ugyanis, hogy Borbély 
Bernátnak a kedélyes őrmester bá­
csinak megesett a szive egyik régi 
ismerősén, a kit a jó időkben olyan 
gyakran volt alkalma kisebb na­
gyobb lopásokért bekísérni és meg­
akarta mutatni, hogy a rendőr min­
dig hálás az olyan tolvajnak, a ki 
valaha engedte magát megcsípni, 
hát magyaros vendégszeretettel meg­
invitálta a rendőrlaktanyába és haj­
lékot adott neki a laktanyában. A 
mulatságos fordulat csak most jön 
_ a vendég a szívességért hálátlan­
sággal fizetett és ellopta nemcsak a 
szives házigazdának, hanem az üsz- 
szes rendőrkollégáknak óráját, re­
volverét, szóval minden ellopható 
ingóságát.

Lett aztán erre nagy kavarodás a 
rendőrlaktanyában egymásra támad­
tak a vigyázatlan felvigyázók és 
szidták, mint a bokrot Borbély őr­
mester uramat, hogy tolvajt hozoL a 
házhoz.

Egyik rendőr azonban nem ele­
geden meg ezzel az elégtétellel, ha­
nem ügyvédhez fordult a ki mégis 
találta a dologra a paragrafust. Szól 
pedig az osztrák polgári törvény- 
könyvnek nálunk is érvényes vonat­
kozó szakasza aképpen, hogy a ki 
ismert tolvajnak lakást ad, az fele­
lős a tolvaj által okozott károkért.

De az őrmester sem volt rest, ne­
ki is tellett ügyvédre, aki viszont azt 
spekulálta ki, hogy ha a káros rendőr 
az örszobában elaludt, a maga ha­
nyagsága okozta a kárát.

Min dákét fél erősen tüzelt és a 
bíró sehogysem tudott igazságot osz­
tani. Egyszer már elutasította a pa­
naszost," de a törvényszék feloldotta 
az Ítéletet és uj tárgyalást kellett 
tartania. A tárgyaláson tanút tanú 
után hallgatott ki a bíróság, de az 
óra ára még mindig vitás volt, mig 
végre a perlekedő felek megsajnál­
ták a bíróságot, kibékültek és a kárt 
megfelezték. Így végződött az a ne­
vezetes ügy, a melyet minden rendőr 
okulására Íme följegyeztünk.

Szánfiékukhan van az elutazás 
idúponíjáiiaü a vasúti in dőli áz­
nál megjelenni és ott tüntetést 
rendezni. Oda akarják kiáltani 
a királynak, hogy
- Ne menjen Budapestre.
A bécsi rendőrség a leg­

messzebbmenő intézkedéseket 
fogja megtenni a tüntetés meg­
akadályozására.

Kossuth Ferenc állapota.
Budapest, márc. 17. (Saj. tud.) 

Kossuth Ferenc allapota teg­
nap óta javult. Torokfájása 
ugyan még tart, de holnap 
már tanácskozásokat fog foly­
tatni több függetlenségi poli­
tikussal, kiket holnapra magá­
hoz kéretett.

Még nem régen a tolvajok és be­
törőknek az volt a jelszavuk a mit 
Puzsér kollégájuktól is hallottunk 
hogy: undorodom a rendőrségtől és 
a betörők hosszú időn keresztül hí­
vek is maradtak a jelszóhoz és mesz- 
sze elkerülték a vagyon és életbiz­
tonság pléhtáblás apostolait. Vajmi 
ritkán jutottak tehát a rendőrök ab­
ba a szerencsés helyzetbe, hogy a 
betörőt vagy zsebtolvajt szemtöl- 
szembe vagy épen munkában lás­
sák és meg kellett elégedniük azzal, 
hogy észszel, erélylyel és nagy bottal 
ütötték a tolvajok nyomát.

Ma azonban a helyzet egészen 
más, a mint az okos egér megkerüli 
a csapdát és úgy eszi meg a csa­
logató nak tett szalonát úgy az okos 
tolvaj is bizalommal néz a nemré­
gen még rettegett policiára, sőt to­
vább megyek az élelmes tolvaj, ha 
jókedvében van azzal mulat, hogy

— i „HBPLB“ távirati és tEiefon- 
tiidúsitása. —

Apponyi felirata.

Budapest, márc. 17. (Saj. tud.) 
Apponyi Albert gróf bberhar- 
don elkészült a királyhoz in­
tézendő felirat tervezetével. Ap­
ponyi holnap Budapestre uta­
zik, a hol a kiküldött felirati 
bizottság tagjai Kossuth Fe­
renc, Apponyi Albert gróf, 
Bánffv Dezső báró, Zichy Ala­
dár gróf és Eötvös Károly hol­
nap fogják a felirati tervezetet 
megvitatni.

Kossuth a helyzetről.

Budapest, márc. 17 (Saj. tud.) 
Kossuth Ferenc a Magyaror­
szág mai számába cikket irt, 
melyben párthiveit arra buz­
dítja, hogy ne veszítsék el tü­
relmüket. *A várakozás is cse­
lekvés — mondja Kossuth 
és a nemzetek életében a for­
radalmaktól eltekintve, a vára­
kozás a legfontosabb cselek­
vés.

Ha április 4-ikéig — foly­
tatja Kossuth — a válság meg­
oldást nem nyer, akkor az el­
lenzék a kezdeményezési jogot 
a legmesszebb menő mérté­
kekben fogja gyakorolni.

Kossuth nyilatkozatát ellen­
zéki körökben nagy lelkese­
déssel fogadták, mert azt lát­
ják, hogy a függetlenségi part 
is záros határidőt tűzött a vál­
ság megoldására. Legközelebb 
a párt bizottságot fog kikül­
deni, mely a választói jog re­
formjára, az adóreformra és a 
gazdasági különválás tekinte­
tében javaslatot készítsen.

A király utazása.

Budapest, márc. 17. (Saj. tud.) 
A király vasárnap délután 3 
órakor 'utazik el Bécsből és 
este fél 8 órakor érkezik Bu­
dapestre.

A király ellen.
Budapest, márc. 17. (Saj. tud.)

A feeresztényszociaíisták tünte­
tésre készülnek, mely arra irá- 
nyel, hogy a királyt a tmda- 
pesti utazás tervétől eltérítse*.

Andrássy kabinet. 
Budapest, márc. 17. (Saj. tud.) 

A disszidensek ma számosán 
jelentek meg a pártkörben. 
Darányi is jelen volt és a disz- 
szidensek azon nézetüknek ad­
tak kifejezést, hogy a király 
újabb patikusokat fog kihall­
gatni. Állítólag ezek között 
lesz Andrássy Gyula gróf is. 
A disszidensek azt hiszik, hogy
ha Andrássy Gyula grófot a 
király utolsónak fogja kihall-

gatni, akkor Andrássy kabinet- 
alakításra fog megbízást kapni.

NAPLÓ.
— Hírek. —

* Öngyilkos diák. Budapestről tá- 
viratozzák : Három nap előtt az Ipar­
csarnok mellett egy csinosan öltö­
zött 16 — 17 évesnek látszó fiatal­
embernek a holttestét találta meg a 
cirkáló rendőr. A vizsgálat mind­
össze annyit tudott megállapítani, 
hogy öngyilkosságot követett el. — 
Minthogy sem levelet, semminemű 
ismertető jelet nem találtak nála, 
nem tudták megállapítani kilétét, 
sem pedig azt, hogy miért szánta 
magát halálra. A holttestet a tör­
vényszéki bonctani intézetben he­
lyezték el, ahol tegnap felismerte a 
fiatalembert özvegy édesanyja. Az 
életunt Bálint (Neuvelt) Ferenc ke­
reskedelmi iskolai tanuló, akiaRó- 
ser-féle iskola első osztályába járt.
— A szerencsétlen, reményvesztett 
édesanya elmondta azután, hogy a 
fia még kedden elment a Vigszin- 
ház-utca 14. szám alatt levő laká­
sukról azzal, hogy iskolába megy. 
Azóta nem volt otthon, de az isko­
lában sem látták. Az öngyilkosság 
körülményeit senki sem tudja. Ezt 
is csak a fiú elejtett szavaiból le­
het következtetni. Még a télen tör­
tént ugyanis, hogy egy amerikai 
párbajról szóló tudósítást olvasott 
Bálint iskolatársaival együtt az egyik 
napilapból, mire ez azt mondta:
— Márciusban rólam is ezt fogjak 
Írni! — Ebből arra következtetnek, 
hogy amerikai párbaja volt, s abból 
kifolyólag követte el az öngyilkos­
ságot. Sokan azonban igen való­
színűtlennek találják ezt a föltevést 
s éppen azért másutt keresik a fia­
tal deák életuntságát. Reménytelen 
szerelmét tartják az öngyilkosság 
okának. Többen tudják ugyanis, 
hogy szerelmes volt egy csinos 
varróleányba, aki után sokat járt, 
de hiába, a leány nem hajlott hozzá.
A titokzatos öngyilkossági esetben 
a rendőrség szorgalmasan folytatja 
tovább a vizsgálatot.

* Elveszett egy zsemle szmu „i u- 
szi“ névre hallgató kis kutya. A 
nyakláncán budapesti jegy van. A 
becsületes megtaláló illő jutalomba 
részesül, ha azt felviszi Ferenc Jo- 
zsef-ut 2. szám II. emelet 6. számú
ajtx° Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kave- 
behozatali Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!

* Egy kőbányáról. Említést tét 
tünk a tegnap a bánffihunyadiak 
egy részének egy ott kihaszna as 
alatt levő kőbányánál előfordult 
robbantások miatti panaszáról. Most 
illetékes oldalról bővebb informá­
ciót kaptunk a kőbányáról, mely a 
Bánffy György gróf tulajdona. E 
szerint a bányát 3-4 évvel ezelőtt 
fedezték fel. A benne lévő anyag 
annyira kitűnő, hogy a külföld ne 
vezetesebb gránit anyagával képes 
versenyezni. Ezért kértek és kap 
tak engedélyt robbanó szerek « 
kalmazásával leendő kihasználására,

1905. március 18.



NAPLÓ

galomba mentek, rnig az öreg Kis­
faluéi bácsi egész haláláig szolgál­
ta a várost. Temetése tegnap d. u. 
ment végbe nagy részvét mellett. 
Halála alkalmából a városházára is 
kitűzték a gyászlobogót. A boldo­
gabban, kit óriási közönség kisért 
utolsó útjára, Kisfaludi Árpád de­
rék polgártársunk édesatyját gyá­
szolja.

Egylete^

A kolozsvári Iparos-Egylet, —
az általa létesített Iparos Menedék­
ház megnyitása alkalmából — 1905. 
március 19-én d. e. 10 órakor sa­
ját nagytermében (Mátyás király-tér 
23.) díszközgyűlést tart. Tárgyso­
rozat: 1. Díszközgyűlés megnyi­
tása. B. Btk Lajos diszelnök által. 
2. Emlékbeszéd, tartja Hevesi József 
iparos egyleti elnök. 3. Himnusz, 
énekli az iparos dalárda. 4. Alkalmi 
költemény, szavalja Kiss Menyhért 
amenház bizottság titkára. 5. Zá­
róbeszéd. 6. Szózat, énekli az ipa­
ros dalárda. Este fél 8 órakor tár­
sas vacsora lesz az egylet nagy­
termében. Jegyek előre válthatók 
Kerekes József egyleti pénztáros­
nál, Wesselényi Miklós-uíca (Ke­
rekes testvérek üveges üzlete) Ter- 
kál Béla biz. tagnál és Daly János 
egyleti gondnoknál. Egy teríték ára 
4 korona.

hó 26-án délután lesz. Színre fog 
kerülni Shakspere tragédiája, a „Ju­
lius Caesar“. A nagy stylü és nehéz 
menetű darab próbáit Szakács Andor 
rendezésével már tegnap megkezdte 
a személyzet.

A boszorkány. Sardou mester 
szenzációs hatású uj drámája „A 
boszorkány" mint az évad utolsó 
újdonsága vasárnap este kerül be­
mutatóra. A darab címszerepét Tó­
völgyi Margit játsza. Mellette Sza­
kács, Tompa, Mészáros, Bérezi, 
Szentgyörgyi, Szegő, Dezséri, Kas­
sai, Székely, Hajnal, Horváth Paula, 
Laczkó Aranka, P. Lukács Juliska, 
Gál Janka, Palotai Piroska, Vára- 
diné és Szakácsnő játszanak jelen­
tősebb szerepeket. „A boszorkány" 
páratlan XXL számú bérletszünetes 
vasárnapi bemutatójára a bérlők 
jegyeit vasárnap délelőtt 10 óráig 
tartja fenn a pénztár.

El nem fogadott darabok. A nem­
zeti színház igazgatósága: „Epidé­
mia", „Az ápoló" és »Az idealista 
férj" cimü darabokat nem fogadta 
el előadásra. Szerzők müveiket a 
színház gazdájától Körösy Endrétől 
átvehetik.

TőrvényKezés.
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amit a Reimann E. J. cég végez. 
A robbantásnál azonban mindig 
kiváló figyelemmel voltak a sze­
mélybiztonságra, úgy, hogy baleset 
idáig nem is történt. A lapunkban 
említett esetnél is részben az illető 
egyén vigyázatlansága volt a be­
következett baleset oka. Súlyosabb 
sérülés különben ezúttal sem tör­
tént, csupán egy lő sérült meg a 
iábán. A bánya vállalat egy tiszt­
viselője nyomban kárpótlást is akart 
adni a ló tulajdonosának, de az 
nem fogadta el azt. Általában azt 
beszélik, hogy valami konkurrens 
vállalat felizgatta a lakosság han­
gulatát a bánya vállalat ellen, de 
valószínű, hogy tekintettel a bánya 
virágzásához fűződő közérdekre, a 
hangulat csilaputni fog.

* Aki megírta a saját gyászjelen­
tését. Aradon a napokban meghalt 
Lazái György ottani tekintélyes 
román ügyvéd, aki a román egy­
házi életben egyidőben jelentékeny 
szerepet játszott. Az utóbbi időben 
Lázár sokat betegeskedett s any- 
nyira erőt vett lelkén a halál sej­
telem, hogy a vég bekövetkezte 
esetére minden intézkedést megtett. 
Halála előtt nehány nappal sür- 
gönyzött barátainak, hogy jöjjenek 
temetésére s azután megírta gyász- 
jelentését, mely minden sallang 
nélkül jelenti elhalálozását.

* Felvétel a közös katonai neve­
lőintézetbe. A közös hadsereg ka­
tonai nevelő- és képző intézeteibe 
való felvételre vonatkozó általános 
pályázati hirdetményt a honvédelmi 
miniszter kibocsátotta. Az érdek­
lődők e hirdetményt a városi Ta­
nács katonai ügyosztályában a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetik.

GYriSZ.
Kisfaludi Lajos. Derék becsületes 

ember volt az öreg Kisfaludi. Régi 
szolgája a városnak, jó fia a hazá­
nak, melynek szent ügyéért 1848- 
ban vitézül harcolt a csatamezőn. 
A főpénztári hivatalnál töltötte be 
aztán a szolgai tisztet s pontos meg­
bízható ember volt mindig tiszté­
ben. Négy föpénztárost szolgált ki, 
akik részint meghaltak, részint nyu­

SZÍNHÁZ
Színházi műsor:

Szombat: János vitéz. (B. 148. 
páros sz.)

Vasárnap d. u.: János vitéz.
Vasárnap este : Először: A bo­

szorkány. (Bérletszünet XXL párat­
lan sz.)

O A boszorkány. Megyeri igaz­
gatóságának utolsó bemutató elő­
adása vasárnap este lesz. Bemuta­
tásra kerül Sardou nagyhatású szín­
müve a boszorkány, a melyet a bu­
dapesti Nemzeti színházban nagy 
sikerrel adtak elő címszerepében 
Márkus Emíliával. A főszerepet itt 
Tóvölgyi Margit személyesíti meg. 
A bemutató előadás iránt már is 
nagy az érdeklődés. A jegypénztár 
már megkezdette az előjegyzéseket.

O Az utolsó ifjúsági előadás e

§ A női becsület. Egyik buda­
pesti körúti kávéházban, a melyet 
délután előszeretettel keresnek fel 
a hölgyek, a múlt hó 14-én ele­
gánsan öltözött szép urinő foglalt 
helyet egy kis asztalkánál. Vele 
szemben B. R. magánhivatalnok ült, 
a ki másnap a lapokban apróhir­
detést tett közzé a következő tar­
talommal :

— Azt a bájos, kékszemü barna 
hölgyet, a ki tegnap a R. kávéhíz- 
ban velem szemben ült, világoskék 
ruha, fekete kaiap narancsvirággal 
volt rajta, a kezében kigyósvégü 
esernyőt tartott és rám folytonosan 
bájosan mosolygott, kérem, adjon 
alkalmat a megismerkedésre.

Ezt a hirdetést olvasta a férj, a 
ki tudta, hogy felesége a R ... ká­
véházban volt és a kire a leírás 
teljesen ráillett. Természetesen nem 
hagyta annyiban a dolgot; meg- |
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tudta, hogy ki a hirdető és bepö- 
rölte a büntető járásbíróságnál, mert 
akkor, a mikor a hirdetésben azt 
állította, hogy a felesége B.-re foly­
tonosan mosolygott, rágalmazott. A 
büntető járásbíróság a panaszt el­
utasította, mert az inkriminált do­
log nem élőszóval, hanem sajtó ut­
ján történt és igy annak elbírálásá­
ra nem a járásbíróság, hanem a 
sajtóbiróság illetékes.

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő : Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hirlapkiació-vállalat.

fi NfiPLÓ
előfizetési ára helyben és vidéken :

Egy évre........... 24 korona
Fél évre...........  12 korona
Negyedévre ... 6 korona
Egy hóra............... 2 korona
Egyes szám ára . . 8 fillér
Vidéken............... 10 fillér

kitűnő minőségű szán­
táshoz való

príselt szia* 
fs sarju

alaűó egészben vagy 
kisebb mennyiségben. 
Értekezhetni Vágóhíd- 

tér 3 szám aiaít.

Hr I

mm
x

április elsejére egy irodá­
nak, műhelynek vagy raké­
támnak kiválóan alkalmas 
földszintes udvari helyiség. 
Értekezhetni Főtér 13. 1. em.

Bank és Takarékpénztár
Ti

I. (Báró Jósika-palota).

Elfogad betéteket naptól-napig s azokat felmondás 
nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat előnyös kamatláb mellett.

•• i a. értékpapírokra és váltófedezetkölcsönöket nyújt alapján, jelzálog kölcsönöket ad 
földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

Sors^effvpk" záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését, 
5 SJ valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­

sát minden dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek elárusitási hely.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál

MAIM

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.
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cs. és kir.

udvari

szállító.

Neumann M

mm

Első kézből, a gyárban vásárol fia olcsón és leejobaan!

Első magyar Villamos erűre berendezett kasgszergyár

STOWASSER J.
királyi udvari hangszergyáros, hadsereg-szállító, a Rákóczi javított tárogató 

és a hangfokozó gerenda feltalálója
b9 ÍI., Lánczhid-utcza 5. szám.

férfi- és fiu-ruhák áruháza

Mátyás Isirály- 
tír 14. szám.

Kolozsvár glt l3;

Az áruháznak osztályai:
i. Ruhák méret után
ii. Kész férfi-ruhák 
ni. Kész fiu-ruhák 
ív. Kész leány-ruhák 
v. Kész felöltők

vi. Kész sport ruhák, 
(turista, vaüász, lo­
vagid, tennis, kerék­
pár stb.)

vii. Kész turista gal­
lérok

vili. Liberia ruhák.

Csakis jó minőségű kelmékből, nagy választékban
olcsó« laataliroaott Änmfc«

mi Eiiinito ViiíüEii,

A jánljr*mf r
a saját gyárában készült, általánosan elis­

mert különleges (specialitás) fa-, réz-, fúvó- és 
vonós hangszereit, czimbalmokat, stb.
Legnagyobb raktár és gyár. s=~=z.

ebb,

3-—, 4—, 5-—, 
6'— forinttól fel- 

a legjobb felszereléssel.

Bangfokozd gerenda
mely által bármely hegedű vagy 
gordonka sokkal jobb,erősebb és 
lágyabb hangot nver (biztos si­
ker); hegedűbe javítással 4 — frt.

Harmonikák,

TÁROGATÓ
rózsafából, ujezűst billen­
tyűvel és iskolával, 30 — 

írttól teljebb.

Harmoniumok.Ditr
legjobb gyártmány, 65 — 

trttol feljebb.
legjobb, erős, elpusztíthatatlan hangok­
kal, 2'50, 3 —, 4'—, 5'— lorinttól feljebb. 

Különleges aczélhangu hangversenyharmonikák, saját minták.

Zenekarok ieäe.a
szerelése előnyös tel- 
téielek melleit, jutányos 
árban, elismert jó mi­
nőség, a hadsereg és a 
legtöbb katonai zene­
karoknak szállítója 

vagyok.

Javítások azs7esz"
hangszereken, különle­
ges szakszerű pontos­
sággal, jutányos árban 

eszközöltetnek.

-- Kezesség minden 
___ egyes hangszeren.

Civillel *®-EK$SfyT»ai® és Ki£.<“®2.HayS®«5am -
Árjegyzék minden hangszerről kívánatra ingyen és bérm. küldetik.

= „Erdélyi Általános 
TaHareH * jtitebzöVetHeztt

KOLOZSVÁRT, Ferencz József-ut 2.

s a további V2 % -ot kitevő betétkamatadót 
— is sajátjából fedezi.

J

könyvnyomdája
smwsi-sr 9 

Jékai-utcza 15. szám.

Elkészíttetnek mindennemű nyom­
tatványok a legújabb és legdísze­
sebb kiállításban jutányos árakon

Vidéki megrendelések pontosan 
™ teljesitteínek ■

Telefon szám 379

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca lo.


